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Zawieszenie
to nie tylko amortyzator

Zawieszenie samochodu sktada sie z sze-
regu wspdtpracujgcych ze sobg elemen-
téw. Za kontakt pojazdu z podfozem od-
powiada opona. Sity wynikajace z jazdy
samochodem sg przez nig przenoszone
na obrecz, dalej — przez tozysko na pia-
ste, zwrotnice i kolumne McPhersona.
Znajdujaca sie na niej sprezyna przejmu-
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je gféwne funkcje tfumienia nieréwnosci,
ktére pokonuje koto pojazdu.

Na drodze sit dziatajgcych na uktad
zawieszenia znajdujg sie wiec elementy
sprezyste (opona, sprezyna zawieszenia,
tuleje metalowo-gumowe) oraz sztywne
— pozbawione wtasciwosci sprezystych
(obrecz kota, fozysko, wahacz, obudo-

PRAWIDLOWA PRACA ZAWIESZENIA ZALEZY OD DOBREGO STANU
WSZYSTKICH JEGO ELEMENTOW SKEADOWYCH I NAWET NAJLEPSZY
AMORTYZATOR NIE BEDZIE PRACOWAL PRAWIDLOWO, GDY W ZA-
WIESZENIU SA LUZY LUB USZKODZONE ZOSTALY TULEJE I SWORZNIE

wa kolumny McPhersona). Ze wzgledu
na wtasciwosci materiatéw sprezystych
energia dostarczona do nich w postaci
sity jest oddawana w przeciwnym kie-
runku. Dlatego sprezyna zawieszenia
ugina sie tylko nieznacznie, stawiajac
opdr i utrzymujac nadwozie samochodu
w zgdanej wysokos$ci nad nawierzchnia.
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Znikoma czes¢ tej energii jest rozprasza-
na przez tarcie wewnetrzne w sprezynie
czy przez tarcie wewnetrzne w war-
stwach opony.

Tak jest na postoju. W czasie jazdy
— nawet po pozornie réwnej powierzch-
ni — koto ciggle napotyka na nieznaczne
nieréownosci. Przektada sie to na stale
zmieniajace sie sity dziatajgce na opone
i sprezyne zawieszenia, ktdre to sity prak-
tycznie od razu prébujg ,oddac¢” w prze-
ciwnym kierunku. Powoduje to state
odbijanie kota od powierzchni, po ktérej
jedzie samochad. A to wtasnie styk opo-
ny z nawierzchnig powoduje, ze mozemy
samochodem przyspiesza¢, hamowac
czy zmienia¢ kierunek jazdy. Wazne jest
wiec, by caty czas przylegata ona do po-
wierzchni drogi i nie odrywata sie od niej
podczas jazdy w réznych, zmieniajgcych
sie warunkach.

Aby zapewni¢ prawidtowy styk opony
z nawierzchnig, konieczne jest stosowa-
nie elementéw ttumigcych w ukfadzie
zawieszenia. To one rozpraszajg energie
zgromadzong w sprezynie podczas pracy.
Skutkiem tego jest zlikwidowanie efektu
podbijania kofa i utrzymanie statego kon-
taktu opony z nawierzchnig. Dodatkowo,
pozostate elementy, takie jak przeguby
i faczniki, nie moga mie¢ luzéw i muszg
by¢ w nienagannym stanie. Uszkodzona
tuleja metalowo-gumowa lub sworzen
wahacza skutecznie obnizajg nie tylko
komfort jazdy, ale tez zaktécajg prace
amortyzatoréw, co odbija sie na wydfu-
zonej drodze hamowania i powoduje
nieprawidfowa prace takich uktaddw, jak
ABS czy ESP.

Opony

One tez sg sprezyste, a sam amortyzator
nie wplywa bezposrednio na ich zacho-
wanie. Opony zawsze pochfaniajg i od-
dajg czes$¢ energii wynikajacej z sit dzia-
tajgcych na zawieszenie podczas jazdy.
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Poniewaz opona rozprasza tylko
nieznaczng ilo$¢ energii, a ttumienie
wynikajace z zastosowania amortyza-
tora dotyczy w gtéwnej mierze sprezy-
ny — w ukfadzie zawieszenia powstaje
rezonans. Wystepuje on w przypadku,
kiedy czestotliwo$¢ drgan dostarczanych
z zewnatrz pokrywa sie z czestotliwo-
$cig drgan wtasnych ukfadu zawiesze-
nia. W momencie powstania rezonansu
nacisk kota na nawierzchnie jest naj-
mniejszy.

Ocena sprawnosci

Zmniejszenie nacisku kota na nawierzch-
nie jest zjawiskiem niepozadanym, a na-
wet niebezpiecznym, dlatego stanowi
podstawe testu zawieszenia metodg Eu-
sama. Metoda ta opiera sie na pomiarze
sity nacisku kota na ptyte pomiarowg
przy czestotliwosci rezonansowej, ktora
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wystepuje w pewnym zakresie drgan.
Zasada badan polega na procentowym
okresleniu sity przylegania kota do pod-
toza. W trakcie testu koto samochodu
znajduje sie na ptycie najazdowej, ktéra
wprawiana jest w drgania o amplitudzie

ok. 6 mm z czestotliwoscig 24-25 Hz.
Po wytaczeniu wymuszenia badana jest
sita nacisku kota na ptyte, ktérej drga-
nia stopniowo wygasajg. Czestotliwose,
przy ktérej notuje sie najmniejsze nacis-
ki, stanowi czestotliwo$¢ rezonansowg.

Jedli w trakcie badania kofo oderwie
sie od ptyty, mamy do czynienia z nie-
sprawnym amortyzatorem. Ocene sku-
tecznosci ttumienia amortyzatora okresla
wskaznik Eusama, ktory procentowo
pokazuje stosunek minimalnego nacisku
dynamicznego opony na podfoze (w trak-
cie wymuszenia drgan) ze statyczng
sitg nacisku. Wskaznik réowny 100%
jest nieosiggalny, natomiast nizszy od
20% $wiadczy o niesprawnym elemencie
ttumigcym.

W czasie badania na urzadzeniu kon-
trolnym testowany jest nie tylko amorty-
zator, ale cafe zawieszenie jako zestaw

czesci — sprezyna, amortyzator, opona,
tuleje — tacznie. Tego sie nie da roz-
dzielic. Do zbadania samego amortyza-
tora konieczne jest jego zdemontowanie
i sprawdzenie na przystosowanym do
tego stanowisku pomiarowym. |
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